

## VENDEGLÁTÁS

### Az eltűnt krumplifőzelék

Egyszer voltak, hol nem voltak, voltak bizony Szegeden is olyan kiskocsmák, ahol olcsó ételeket lehetett enni. Nem rostonsültet, hanem krumplifőzeléket, nem májgaluskát, hanem zöldséglevest. Ma már nincsenek kiskocsmák, ezek harmad és negyedosztályú „vendéglátóipari üzemelegységé” váltak a szó legrosszabb értelmében is. Vagy biztróvá. No és — mondja az éhes ember Szegeden, ha ráadásul naiv is, vagy pedig idegen a városban. Mert csodálkozni az lehet, de olcsón enni már kevésbé.

### Első osztályú áruk

Nincs valami sok étterem Szegeden, s talán ezért van, hogy vannak viszont első osztályú áruk. Még a harmadosztályú vendéglőkben is, ott is, ahol elkélne egy-egy elsőosztályú, vagy legalábbis osztható mellékhelyiség. Nevetségesen hangzik, de az elsőosztályú Tisza Szálló étterme és a Tiszavirág zóna között két-három forint a differencia: egy levestől és pörkölttől álló ebédet a Tiszavirágban 14-ért, a Tiszában 18-ért kaphatunk. Úgy látszik, minden

Tisza egyremegy. De akkor meg mit tegyünk a Takaréktár utcai Halászcárdával, ahol egy sertéspörkölt 11,70 (a Tiszában 14,10)? Sorolhatná az ember tovább az étlapok beszédes számain, a Bärkától a Hágig. Ugyanaz a nóta. Szinte nevetségesnek tűnik, ha az ember arra a párizsi vendéglőre gondol ezután, aki azzal gazdagodott meg, hogy negyedosztályú vendéglőjében ötödosztályú áron adta az ételt.

### Ó, reprezentáció

Ahogy a falevelek, elfogy-nak lassan a turisták is a városból. Most lehet arra is emlékezni, amit a nemcsak jó tolláról, hanem jó étvágyáról is ismert Abody Béla írt a város vendégeként: a kulturális és a gasztronómiai élvezetek egyaránt meghatározhatják a Játékok sikerét.

De nemcsak a konyha fontos, az sem mellékes, hol eszik a vendég. Ott-e, ahol szeretne, vagy ott, ahol szeretnénk. Mert valahogy az

Veress Miklós

## A kismama panasza

Most gyermekgondozási segélyen van a fiatal munkáscsaj. Ől az öszi parkban a padon; a finom rugózású modern kocsihoz alszik az öthónapos pici. Édes álma lehet, mosolyfélére mozdul a szájacskája.

Az asszony azonban panaszos. Pedig onnant indult el beszélgetésünk, hogy a gyárban, az egyik jeles brigád tagjaként milyen sikeresen munkálkodott, milyen szépen keresett, s aztán oda kanyarodtunk, hogy most meg az állam jóvoltából a gyermekgondozási segélyt is igénybe veheti. A panasz oka: terhessége utolsó hónapjaiban éppen nem tapasztalta állapota megbecsülését az üzemben.

— Hát nem helyezték könnyebb munkahelyre? Ilyenkor...

— Igen, igen. Áthelyeztek egy másikra, csak éppen hogy nem volt könnyebb. Időnként jókora nehéz bálákat kellett rakodnunk. Nem vagyok síró-rívó típus, dolgoztam már beteg is, de ez már sok volt, nagyon fájt a hasam alja, féltettem a gyermeket is. Mondtam a művezetőnek, hogy így nem megy. Arra aztán odajött a főművezető és legorombított: hogy gondolom, mit kisasszonykodok? Meg kell itt dolgozni azért a pénzért! — hangoztatta.

Nem akarok hinni a füllemnek. De bizonyodik: így volt. Megtörtént. Csak... csak nehogy megírjam ám a nevét, mert ő vissza szeretne menni, lehet, hogy nem is veszi igénybe a gyerek hároméves koráig a segélyt. És különben a munkáját szereti.

De hogy így beszéljenek vele, nem, ezt sohasem fogja elfelejteni.

Nincs szükség külön tanulságlevonásra: az ilyesmi megengedhetetlen, embertelen dolog. Sokat beszélünk a nők munkahelyi körülményeiről, országos a javítás ügyekézet. Mégis meg-meg-törnek a hullámok a rossz beidegződések, az ellenséges indulat gátjain. Nyilván a vezetőik nagyobb odafigyelése, az anyák napján túl is megnyilvánuló kismamatisztelek szükséges; az, hogy ezt a tiszteletet a virágcsokron túl intézkedésekkel, — uram bocsá! ellenőrzésekkel! — is demonstrálják a sok nőt foglalkoztató üzemben.

S. M.

## Házingatlanok értékesítése

A Magyar Közlöny szeptember 30-i számában kormányrendelet jelent meg az egyes állami tulajdonban levő házigatlanok értékesítésének újraszabályozásáról. A rendeletet végigolvasva kitűnik, hogy nem valami teljesen új gyakorlat megvalósításáról van szó, hanem az eddigi jogszabályok egy-egy részéről és kiterjesztéséről.

A most hatályba lépett rendelet arról intézkedik, hogy nem állami szervek, vagy magánosok megvásárolhatják állami tulajdonban levő és 12 lakásosnál nem



### Lehet egy óvodával több?

Az óvodák helyzete, elsősorban a helyhiány igen-igen közérdekű téma. Ezzel foglalkozva lapunk szeptember 19-i számában munkatársunk felvetette, hogy átmenetileg még ki nem utalt lakásokat is igénybe lehetne venni ilyen célokra.

Dr. G. K.-né olvasónk azonnal javasol is egy ilyen lakást. A Kárász utca 16. sz. ház első emeletén van egy 6 szoba (az egyik 56 négyzetméteres!), nagy hallos, 2 konyhás, fürdőszobás, 2 WC-s lakás. Pár száz méterre a Toldy utcai óvodától. Ez jelenleg hármastársbérlet és a benne lakók szívesen átadnák egy-egy 2 szobás lakásért. (A házon belül most megürült egy 2 szoba hallos lakás, egyiküknek az is megfelelne.)

Úgy véljük, olyan ajánlat, hogy mindenki jól járna. Ekkorra lakásból lehet óvodát kialakítani, s megszűntetnének vele egy társbérletet, ami ugyancsak egészséges megoldás.

### Kik a gonoszok?

Néha a szerkesztőség munkálatsal is felteszik a kérdést: nem frunk-e túl sokat a közlekedésről? Aztán a levelek jönnek és azt tanúsítják, ez a téma igenis mindenkit érdekel.

K. L.-né olvasónk megírja, hogy végre egyszer felmentettek egy gépkocsivezetőt is a vád alól. Ehhez annyit tudunk hozzátenni, hogy a bíróság bizonyára szívesen felmentene többet is, de most teljesen világos volt: az ittas kerékpáros volt a baleset okozója. Másik levélírónk, D. L.-né eipanaszolja, hogy a piacnál egy idősebb embert látott itatolni, aki utána nyugodtan indult kerékpárjával a városi forgalomba. Mikor figyelmeztették, még jól le is gorbított a jóakaróit. Bizony kár, hogy nem találtak rendőrt a közelben, akinek jelenthették volna. Akik a közúton szabálytalankodnak, másokat is veszélybe sodor-nak, ezek a közlekedés igazi gonoszai.

Íde sorolhatók — a közlekedés gonoszai közé — azok is, akik kivilágítatlan kerékpárral közlekednek — írja F. A. (Szeged, Kertész utca 42. sz.) — De nem mindig ők tehetnek róla. Olvasónk leírja, hogy a jelenleg kapható világitóberendezések rossz minőségűek, megbízhatatlanok, örökösen javítgatni kell őket. Megírták az újságok, hogy a Videoton jó minőségű lámpákat fog gyártani, de sehol sincsenek ezek az új lámpák. Ezért van az, — nem pedig ahogy a „Felelőtlenség büntetlenül!”

A héten sok olyan levél érkezett ismét, amelyekben olvasóink hozzászólnak a Délmagyarországban megjelent írásokhoz. Mindig külön öröm számunkra, ha olvasóink véleményét megtudjuk, s elsősorban nem azért, mert mint mindenkinél, nekünk is jól esik, ha megdicsérik munkánkat, de azért is, mert a legtöbb levél jól használható ötletet is tartalmaz.

### Még mindig nem késő

„Olvastam a közelmúltban megjelent észrevételt a Vidra utca és a Szt. István tér rendezésével kapcsolatban. Remélem, hogy az illetékesek felfigyelnek és felülvizsgálják a járda vonalvezetését” — írja Csonka Lajos, Április 4 útja 10 szám alatt lakó levélírónk. — „Egész nap hallok a véleményeket, jó lenne, ha az

illetékesek is meghallanák.” Kizárt dolog, hogy ne hallották volna már! Csak ezt tudjuk erre mondani. Még azt még, hogy érthetetlen, miért ragaszkodnak egy korszerűtlen és teljesen ésszerűtlen terv megvalósításához. Különbözn még mindig nem késő az elhatározás, hogy módosítsák a tervet!

### Járműörzés télen

Nem könnyű igazságot tenni a parkírozóknál: van, aki inkább odébb megy a kocsival, ha fizetni kell, mások meg szeretik biztonságban tudni a járművet.

Utóbbiak közé tartozik dr. Mózes István (Szöreg, Vaspálya utca 1. sz.) olvasónk is, aki azt kérdezi, nem lehetne-e télen is, legalább a Belvárosban egy-egy parkolóhelyen őrzést biztosítani? Nyugodtabb, ha biztonságban tudja kocsiját.

A városi tanácstól azt a választ kaptuk, hogy elvileg semmi akadálya nincs annak, hogy télen is őrizze va-

laki — a hivatalos díjazás ellenében — a gépkocsikat a kijelölt parkolóhelyen. Eddig ilyen igény nem volt ugyan, de ha gazdaságos, megvalósíthatják.

### Itt az ideje

„Történelmi” út? — című glosszánkhoz szól hozzá Kovács János (Franczia utca 76. sz.), megerősítve, hogy az újszegedi hídfő alatti rossz utat az esős idő beállta előtt rendbe kell hozni, mert sok motoros jár arra. Miért kellene megvárni, amíg valaki a nyakát törí? „A kerékpárosok, mivel a híd alatti víz, latyakos akadállyal megbirkózni nem tudnak, a lépcsőn felcipelik kerékpárjukat.” Viszont a hídon nem lenne szabad átszaladgálni! Ideje hát, hogy az áldatlan helyzetem változtassanak.

## Lassan, de biztosan

### Távirat Pestről Szegedre 7 óra alatt

Ki gondolná, hogy a holdrakéták világában 7 óra kell egy távirat feladásától, annak kézbesítéséig Budapest és Szeged között? Senki sem gondolhatja ezt komolyan és köztudott, hogy a Magyar Postára általában nem az efajta „gyorsaság” a jellemző, de abban az esetben, amely e gondolatok leírására készítették, mégis ez történt.

Egy táviratot, amelyet szeptember 27-én 14 órakor adtak fel Budapesten, s amelyet 14.14-kor vettek Szegeden, a címzettek este 21.35-kor kaptak meg a város központjához közeli Bercsényi utcában.

Hét óra!

Ha a szolgáltatás biztos eredményességére gondolunk, akkor persze semmi kifogás: a távirat hiánytalanul megérkezett. Viszont manapság

akkor is, ha a bonyodalmas amelyet a távirat kérésére címzett családban okozott — semmi sem kárpolthatja.

Kaczúr István

## Szeged szobrai

### Verancsics Antal (1504—1573)



(64.) Aradi Zsigmond szobra — amely a panteonban kapott helyet — azt a dalmáciai származású történetíró mutatja, aki előbb Szapolyai János híve, majd Izabella királynő diplomatája volt. Verancsics 1569-től töltötte be az esztergomi érsek tisztét, s 1572-ben lett II. Miksa király magyarországi helytartója.

CSÜTÖRTÖK, 1969. OKTÓBER 2.

DÉLMAGYARORSZÁG 5

## Hazaérkezett filmküldöttségünk

A Nemzeti Tudományos Filmszövetség drezdai kongresszusáról hazaérkezett a magyar filmküldöttség. A kongresszuson ismét Kollányi Agoston Kossuth-díjas filmrendezőt választották a szövetség alelnökévé. Újból beválasztották a felsőoktatási szekció vezetőségébe Duzz Jánost és Préda Tibort — a magyar küldöttség tagjait —, s most először a népszerű tudományos szekció vezetőségébe Vass Juditot.

A Nemzetközi Tudományos Filmszövetség a kongresszussal egyidőben filmszemlét is tartott. A legjobb 12 alkotást elismerő diplomával jutalmazták, s ebből kettőt magyar filmrendező — Vass Judit a Módszerek, és Dévényi János az Örökösök című népszerű tudományos filmért — kapott.

## KISZ-védnökség

Szerdán a szentendrei városi tanács dísztermében dr. Orbán László, a Művelődésügyi Miniszter első helyettese, Erdel Ferenc, a Hazafias Néprönt Országos Tanácsának főtájkára, Méhes Lajos, a KISZ KB első titkára és dr. Hoffmann Tamás, a Néprajzi Múzeum főigazgatója írta alá azt az okmányt, amelyben a KISZ-fiatalok védnökséget vállaltak a magyar szabadtéri néprajzi múzeum építése felett. A falumúzeum Szentendretől három kilométerre északra, a Szabadság-forrás környékén, mintegy 80 holdnyi területen épül fel.